
羲和书院各直属党支部：
 为进一步提高政治理论学习的针对性和实效性，根据上级党组织的有关要求，结合书院实际情况，将要在12月份填写本年度党员发展材料，将要拟定15年度发展计划，现将12月份政治理论学习作如下安排：
一、学习内容
职工党支部：
1、习近平：全面推进依法治国也需要深化改革
2、新乡医学院三全学院党建工作手册

学生党支部：
1、习近平：全面推进依法治国也需要深化改革
2、新乡医学院三全学院党建工作手册

二.参加人员：羲和书院全体教职工党员及各支部学生党员 
三、学习形式：集中学习，发表个人学习心得体会并讨论。
	四、学习安排：
党支部名称
时间
地点
负责人
学生第一党支部
2014 .12.9
自行安排
原玲
学生第二党支部
2014 .12.10
自行安排
李竞云
学生第三党支部
2014 12.11
自行安排
胡龙飞
学生第四党支部
2014 .12.12
自行安排
郑洪涛
学生第五党支部
2014 .12.9
自行安排
郭玮
学生第六党支部
2014 .12.10
自行安排
李竞云
学生第七党支部
2014 12.11
自行安排
张俊景
学生第八党支部
2014 .12.12
自行安排
姚莉
学生第九党支部
2014 .12.12
自行安排
刘凯
羲和书院党总支
2014 .11.26
基础医学楼四楼会议室
崔向前
 


	 


另：如有特殊情况，政治理论学习应另安排时间进行学习。 
五、学习要求
因为涉及年底党员发展的材料填写，各党支部要精心组织入党积极分子学习三全学院党务红皮书，确保同学们懂得材料填写规范，确保党员发展上报材料“零错误”。 
六、学习结果反馈
1.各党支部做好学习会议记录。
2.党员、预备党党员、编入年度发展计划的入党积极分子，每人准备学习笔记一本，每月学习之后写好学习心得体会。一月检查一次。
3.因有教学基地和实习生，各党支部自行安排学习地点，做好学习现场照片等影像资料留存，一月上交一次。
                                                                      羲和书院党总支
                                                                       2014年12月3日
 习近平：全面推进依法治国也需要深化改革
     中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革领导小组组长习近平10月27日上午主持召开中央全面深化改革领导小组第六次会议并发表重要讲话。他强调，党的十八届四中全会通过了全面推进依法治国的决定，与党的十八届三中全会通过的全面深化改革的决定形成了姊妹篇。全面深化改革需要法治保障，全面推进依法治国也需要深化改革。学习贯彻党的十八届四中全会精神是当前和今后一个时期全党全国的重大政治任务，各地区各部门务必抓紧抓好，切实提高运用法治思维和法治方式推进改革的能力和水平。

　　中共中央政治局常委、中央全面深化改革领导小组副组长李克强、刘云山出席会议。

　　会议审议了《关于加强社会主义协商民主建设的意见》、《关于中国（上海）自由贸易试验区工作进展和可复制改革试点经验的推广意见》、《关于加强中国特色新型智库建设的意见》，审议通过了《关于国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》，建议根据会议讨论情况进一步修改完善后按程序报批实施。

　　习近平在讲话中指出，社会主义协商民主在我国有根、有源、有生命力，是中国共产党人和中国人民的伟大创造，是中国社会主义民主政治的特有形式和独特优势，是党的群众路线在政治领域的重要体现。对这个基本定性，我们要深刻理解，进一步凝聚共识，更好推进这项制度建设。我们坚持有事多商量，遇事多商量，做事多商量，商量得越多越深入越好，就是要通过商量出办法、出共识、出感情、出团结。加强社会主义协商民主建设的目标是构建程序合理、环节完整的协商民主体系，为我国社会主义民主政治注入新的活力。加强协商民主建设，要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，有组织、有重点、分层次积极稳妥推进各方面协商。

　　习近平强调，上海自由贸易试验区成立以来，在党中央、国务院领导下，在中央有关部门和上海市委、市政府共同努力下，以制度创新为核心，以形成可复制可推广经验为要求，在简政放权、放管结合、加快政府职能转变、体制机制创新、促进贸易投资便利化以及营造市场化、国际化、法治化营商环境等方面，进行了积极探索和大胆尝试，取得了一系列新成果，为在全国范围内深化改革和扩大开放探索了新途径、积累了新经验。党的十八届三中全会提出，要在推进现有试点基础上，选择若干具备条件的地方发展自由贸易园（港）区。上海自由贸易试验区取得的经验，是我们在这块试验田上试验培育出的种子，要把这些种子在更大范围内播种扩散，尽快开花结果，对试验取得的可复制可推广的经验，能在其他地区推广的要尽快推广，能在全国推广的要推广到全国。

　　习近平指出，总体上看，现在一些地方和部门，科技资源配置分散、封闭、重复建设问题比较突出，不少科研设施和仪器重复建设和购置，闲置浪费比较严重，专业化服务能力不高。要从健全国家创新体系、提高全社会创新能力的高度，通过深化改革和制度创新，把公共财政投资形成的国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放，让它们更好为科技创新服务、为社会服务。推进这项改革要细化公开有关实施操作办法，加强统筹协调，一些探索性较强的问题可先试点。

　　习近平强调，智力资源是一个国家、一个民族最宝贵的资源。我们进行治国理政，必须善于集中各方面智慧、凝聚最广泛力量。改革发展任务越是艰巨繁重，越需要强大的智力支持。近些年来，我国智库发展很快，在出思想、出成果、出人才方面取得了很大成绩，为推动改革开放和现代化建设作出了重要贡献。同时，随着形势发展，智库建设跟不上、不适应的问题也越来越突出，尤其是缺乏具有较大影响力和国际知名度的高质量智库。要从推动科学决策、民主决策，推进国家治理体系和治理能力现代化、增强国家软实力的战略高度，把中国特色新型智库建设作为一项重大而紧迫的任务切实抓好。要坚持党的领导，把握正确导向，充分体现中国特色、中国风格、中国气派；坚持科学精神，鼓励大胆探索；坚持围绕大局，服务中心工作；坚持改革创新，规范发展。要统筹推进党政部门、社科院、党校行政学院、高校、军队、科技和企业、社会智库协调发展，形成定位明晰、特色鲜明、规模适度、布局合理的中国特色新型智库体系，重点建设一批具有较大影响和国际影响力的高端智库，重视专业化智库建设。

　　习近平指出，科学立法是处理改革和法治关系的重要环节。要实现立法和改革决策相衔接，做到重大改革于法有据、立法主动适应改革发展需要。在研究改革方案和改革措施时，要同步考虑改革涉及的立法问题，及时提出立法需求和立法建议。实践证明行之有效的，要及时上升为法律。实践条件还不成熟、需要先行先试的，要按照法定程序作出授权。对不适应改革要求的法律法规，要及时修改和废止。要加强法律解释工作，及时明确法律规定含义和适用法律依据。要把党的十八届四中全会提出的180多项对依法治国具有重要意义的改革举措，纳入改革任务总台账，一体部署、一体落实、一体督办。

　　中央全面深化改革领导小组成员出席，中央和国家有关部门负责同志列席会议。


