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中共中央明确在社会组织领导机关中设立党组

来源：党建网
新华社电 中共中央政治局5月29日召开会议，审议通过《中国共产党党组工作条例（试行）》。中共中央总书记习近平主持会议。

　　会议指出，中国共产党发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用，必须有坚强有力的组织制度保障。在国家机关、人民团体、经济组织、文化组织、社会组织和其他组织领导机关中设立党组，是确保党的理论和路线方针政策得到贯彻落实的重要途径，体现了我们党独特的政治优势、组织优势、制度优势。当前，贯彻落实全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的战略布局，必须牢牢坚持党的领导，把党的建设放在更加突出位置，进一步完善党组制度，提高党组工作制度化、规范化、程序化水平。

　　会议认为，《条例》对党组的设立、职责、组织原则、议事决策等作出全面规范，对监督检查、责任追究提出明确要求，是党组工作方面一部基础主干党内法规，是党组设立和运行的总依据总遵循。《条例》的制定和实施对进一步规范党组工作、加强和改善党的领导、更好发挥党的领导核心作用、巩固党的执政地位、提高党的执政能力具有十分重要的意义。会议同意公开发布《条例》全文。

　　会议强调，各级党委要从全面从严治党、制度治党、依规治党的战略高度，充分认识加强和改进党组工作的极端重要性和现实紧迫性，加强对《条例》实施的组织领导。要抓好《条例》的宣传解读和学习培训，使各级党组织和广大党员干部特别是领导干部深刻理解《条例》精神，准确掌握《条例》主要内容，增强做好党组工作的能力。要加强督促落实，确保《条例》各项规定要求落到实处。

　　解读

　　在什么机构设党组？设立范围新增“社会组织”

　　北京青年报记者注意到，新华社通稿中“在国家机关、人民团体、经济组织、文化组织、社会组织和其他组织领导机关中设立党组”，这一表述与此前的表述有较大不同。

　　依据《中国共产党章程》对党组的规定：“在中央和地方国家机关、人民团体、经济组织、文化组织和其他非党组织的领导机关中，可以成立党组。”

　　对比上述表述不难发现，“社会组织”此次被明确指出，各级组织设立党组的要求，由此前的“可以设立”改为“设立”，另外，淡化“非党”色彩，新表述并未在其他组织中强调“非党”。

　　中央党校党史教研部主任谢春涛表示，依据他个人对新表述的理解，这意味着中央对党组的设立比以前重视，特别是“社会组织”，依据新的规定，由以前的可设可不设要转变为明确要求设立。

　　党组与党委有何区别？设党组直接领导工作

　　中央党校党建部教授张希贤对北青报记者表示，特别强调社会组织要设立党组，是因为现阶段社会组织处于蓬勃发展阶段，如何加强党对社会组织的领导是个新的问题。

　　他介绍说，目前的情况是有的社会组织有党组，有的没有。依据新的要求，未来符合条件的社会组织都要设立党组。张希贤还指出，有些社会组织过去设立的是党委，《条例》颁布后，也要由党委改为党组。

　　党委与党组有何不同？张希贤解释说，党委是政治核心，党组是领导核心，作为政治核心，党委更多起政治方向的监督保证作用；而作为领导核心，党组则是直接领导工作，设立党组更有助于加强党的领导，在实际工作中贯彻党的领导。

　　张希贤说，《条例》既然对党组的设立、职责、组织原则、议事决策都作出全面规范，那么未来社会组织的党组就要按照这些要求去开展工作。

　　党如何总揽全局？未来“要普遍设立党组”

　　谢春涛对北青报记者表示，依据他个人对新表述的理解，未来“要普遍设立党组”，覆盖目前未覆盖的一些领域。

　　谢春涛说，党的十六届四中全会《决定》提出，按照党总揽全局、协调各方的原则,改革和完善党的领导方式。如何实现“总揽全局、协调各方”的目标？最直接有效的方式就是党组，因为有必要普遍建立党组。

　　他认为，中央对党组的重视此前已有信号。中共中央政治局常务委员会1月16日全天召开会议，专门听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组汇报工作，即是明确的信号。

　　张希贤也指出，《条例》突出的一点，是扩大党的领导面，使党的领导更适合新的领域。他说，目前党组多存在于人大、政协、法院、检察院、政府等机构，依据《条例》未来党组设立的范围将更广泛，党的领导范围也将更广泛。

　　释疑

　　为何要出台《中国共产党党组工作条例（试行）》？

　　北青报记者了解到，《中国共产党党组工作条例（试行）》是首个有关党组的工作条例。此前对党组的有关表述仅见于《中国共产党章程》。

　　2013年11月发布的《中央党内法规制定工作五年规划纲要》，将规范和完善党组工作制度明确列为第二项任务，仅次于完善地方党委工作制度。其中明确提出抓紧制定《中国共产党党组工作条例》。

　　为什么这个《条例》如此重要？这与党组的作用有关。新华社通稿中对党组作用的评价是，党组是确保党的理论和路线方针政策得到贯彻落实的重要途径，体现了我们党独特的政治优势、组织优势、制度优势。在革命、建设、改革各个历史时期，党组制度都发挥了重要作用。

　　河南省社会科学院政治与法学研究所王亚红在《理解党组制的政治内涵》一文中指出，党组制被学者认为是中国共产党在正式的权力结构上领导国家政权的体制，是党为了加强对国家政权的领导而设立的，是党的领导在实际政治生活中的体现。

　　在另一篇论文《党组制：党政关系研究的新领域》中，王亚红指出，随着中国共产党执政理念的转变，党组制在完善领导体制、转变执政方式中的作用进一步凸显。早在2002年，《中国共产党章程修正案》就增加了党组发挥领导核心作用的规定。

　　王亚红还进一步表示，在新的历史时期，作为“执政中介”的党组制如何在构建执政党与国家政权这两个不同政治系统之间的规范化、制度化联系中发挥作用，是摆在实践和理论工作者面前的共同课题。

　　新出台的《条例》阐明的就是党组如何发挥作用。张希贤对北青报记者表示，现阶段要扩大党的领导，新设立党组的隶属关系、工作范围、工作程序都要搞清楚，搞不清楚，没法开展工作。而这些都需要具体化、细化的党组工作条例进行明确。


